0

TYT Temel ve Orta DU2ey
Turkce Sorv 8ankas:

 Pwograftatop
(Parograf Olugturma. - fer Degistirme )

ABONE
OL

Hilal Evran




PARAGRAETA YAPL

PARAGRAF OLUSTURMA
YER DECISTIRME




=» Bir paragrafta u¢ bolum vardir :

1. Girig Bolumu ( Serim )
2. Gelisme Bolumu ( Dugum )

3. Sonug Bolumu ( Cozum )
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GiRiS BOLUMU/ZCUMLESI

=» Paragrafin ilk bolumudur.

=» Genellikle tek cumleden olusgur.

=» Konu, ¢ogunlukla bu bolumde ortaya konur.

=» Kendisinden once bir cumle oldugu izlenimi yaratmaz.

=» Baz! edat ve baglaglarla, igaret sifati ve isaret zamiriyle baslamaz.




! NoT :

=» Paragrafin girig boliimiinde bulunmamasi gereken "baglayici ogeler” sunlardir:

-» Cumle basl baglaglari : ancak, halbuki, oysaki, fakat, ama, sozgelimi ...
=» Cumle bagl edatlari : bundan dolayi, bunun igin, buna gore, buna ragmen ...

=» Cumlede gegen kavram ya da sozu karsilayan zamirler : bu, su, o, boyle, soyle,
oyle ..




=» Baglanti 6geleriyle bir onceki cumlenin devami olan bolumdur.

=» Girig cumlesindeki konunun ayrintili agiklandigl, yardimci duguncelerle beslen-
digi bolumdur.

=> Konu benzetmelerle, orneklerle ya da turlu yontemlerle aciklanir.

=» Yardimci dugunceler gelisme bolumunde yer alir.




Insanin giictine inaniyorum. (I) S&ziin giiciine de bundan dola-
yi inaniyorum. () S6z insanin kendisidir. (1) Isterdim ki benim
de yaptigim edebiyat bir seving, insanliga bir aydinlik turkisu
olsun. (IV) En acida, iskencede bile ben insanin yasama son-
suz baghligini, minnettarligini gérdim. (V) S6z adami olmam-
dan mutluluk duydum.

Bu parcadaki numaralanmis yerlerin hangisine “Bu neden-
le edebiyatimi bu gucun ustine kurmaya calistim.” cumlesi
getirilirse anlam akisinda bozulma olmaz?

A) | B) I C) Il D) IV E) V




|.  Ruhumuz simetriyi, kontrasti, strprizi sever.
. DUzenden, karmasadan, sanattan keyif alrr.

Ill. Begenilerimizin gelismesini saglayan da iste bu cesitli
hazlardir.

IV. Guzel, iyi ve hosa giden seylerin kaynagi i¢cimizdedir ve
bunlarin nedenlerini aramak, ruhumuzun zevk almasina
yol acan nedenleri aramak demektir.

V. Lezzet yargisinin evrenselligine, ruhun estetik tercihlerine
dikkat cekiyor.

Numaralanmig cumlelerin hangisinden sonra “Aydinlan-
ma Cagr'nin en buyuk dusunurlerinden Montesquieu, Encyc-
lopédie icin basgladigi ancak bitiremedigi denemesinde, ruhun
zevklerinin, duyularin yapilandiriimasinda ve insan dikkatinin
binyesindeki &énemini vurguluyor.” cumlesi getirilebilir?

B) I C) Il D) IV E) V




() Geleneksel egitimin temel aldigl baz kriterler Montessori
egitimi ile bagdasmamaktadir. (II) Maria Montessori, yonte-
mini gelistirirken 6grenme icin bakmamiz gereken tek organin
kesinlikle beyin olduguna isaret etmistir. (lll) Cocugun nasil
ogrendigine bakmayan bir egitim sisteminin basarili olmasi
mumkan degildir. (IV) Montessori egitimi bu bilimsel verilere
dayanirken geleneksel egitim beyin gelisimi verilerinden tama-
men uzaktir. (V) Bir bilimsel veri olarak beynin kendi kendini
nasil degistirdigi, disaridan alinan bilginin beyinde ne gibi etki-
leri oldugu g6z énine alinarak egitimler diizenlenmelidir.

Bu parcada anlam akisinin saglanmasi icin numaralanmisg
cumlelerden hangileri yer degistirmelidir?

Al ve Il B) Il ve Il C) Il ve IV
D) Il ve V E) IV ve V




l. Eger okumadiysaniz hemen temin edin ve okumaya bir an
once baglayin.

Il. Franz Kafka‘nin Déndsium adll eserini okudunuz mu?
Ill. Hatta hayatin cesitli evrelerinde okunmali.

IV. Insanin hayati boyunca en az bir kez okumasi gereken bir
eser.

V. CunklU her okundugunda farkli tat birakan Dbir eserdir
Donusum.

Numaralanmis cumilelerle anlamh bir paragraf olusturul-

mak istense cumleler asagidakilerden hangisindeki gibi

siralanmahidir?

All-IV-Ill-1-V B)I-lll-1-1V-V

CM-=1n=-V-1-V D)Il-1=-IV=-1lI-V
E)IV-I-I1I=-V -1




. Meyve suyunda lif olmadigindan meyveden farkli olarak
buradaki fruktoz “serbest seker” olarak adlandirilir.

. Dunya Saghk Orgltl, yetiskinlerin giinde 30 gramdan
fazla seker katkisi almamalarini dneriyor.

Ill. Bal ve gidalara katilan seker de bu kategoridedir.
V. Bu, 150 mL (bir cay bardagi) meyve suyuna es deger.

V. Ancak sorun su ki liften arinmis oldugu i¢cin meyve suyun-
daki fruktoz, vicutta cok daha hizli emiliyor.

Numaralanmigs cumlelerle anlamh ve kuralli bir paragraf
olusturulmak istenirse hangi iki ciumle yer degistirmelidir?
A)lvell B) Il ve lll C) lll ve IV

D) lll ve V E)IVveV




